

推进创新驱动 彰显科学魅力

## 我国迈入数据库产业第一梯队

### 科技自立自强

当数据成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量,数据库作为存储与处理数据的关键技术,成为全球经济新的驱动引擎。

中国通信标准化协会副理事长兼秘书长代晓慧表示,“十四五”是我国数字经济发展的关键时期,数据库作为支撑数据存储和计算的核心组件,正发挥着重要作用。

打破路径依赖 优化配置创新资源

## 揭榜挂帅 开辟企业发展新赛道

科学导报讯 近日,山西省科技厅面向社会发布山西省基础研究计划(产业发展类)联合资助项目,这是山西省针对企业发布的专场“揭榜挂帅”项目,也是政府引导企业共同推动山西省高端装备制造产业发展迈上新台阶的新举措。

本次资助项目围绕山西转型发展要求,省科技厅联合资助方太原重型机械集团公司科研攻关需求,聚焦高端装备制造产业链、风电装备产业链开展基础与应用基础研究,鼓励产业链上企业联合高校、科研院所协同开展基础与应用基础研究,促进企业自主创新能力提升,为推动山西省高端装备制造产

中国通信标准化协会和中国信息通信研究院(以下简称中国信通院)日前主办了2023可信数据库发展大会。大会发布的《数据库发展研究报告(2023年)》指出,随着数字化转型深入推进和数据量的爆炸式增长,千行百业应用对数据库的需求变化推动数据库技术加速创新,全球数据库产业快速发展,我国已迈入第一梯队。

报告显示,2022年全球数据库市场规模为833亿美元,中国数据库市场规模为59.7亿美元(约合403.6亿元人民币),占全球7.2%。预计到2027年,中国数据库市场规模将达到1286.8亿元,市场年复合增长率

(CAGR)为26.1%。2022年,公有云数据库市场规模为219.15亿元,占市场总体的54.3%,较2021年增速51.6%,我国公有云数据库市场规模首次过半,预计2023年公有云数据库市场占比将进一步扩大到59.8%,规模达到323.16亿元。

如腾讯云数据库总经理王义成所言,随着信息技术的快速发展,企业已意识到数字化转型对于提高效率和竞争力的重要性,在这个过程中,数据库技术发挥着关键作用。

随着各行业数字化转型不断加速,我国数据库应用创新实践迈入新阶段,应用范围已从对能力需求较低的办公、邮件等外围系

统,逐步深入到金融、电信等关键行业中,对性能需求极高、稳定性要求极强的账务、调度等核心系统。

中国信通院云计算与大数据研究所所长、中国通信标准化协会互联网与应用标准技术工作委员会主席何宝宏表示,作为各行业数据存储、计算、流通的基础软件,数据库管理系统经过60余年的发展,理论技术不断创新、产品形态日益丰富、产业生态加速变革、产业热度持续升温,我国数据库产业欣欣向荣,正在经历由“数量型”向“质量型”关键转变期。

刘艳



### 成功发射

7月9日19时0分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

■ 汪江波摄

## 汾西华益:科技创新为发展增“底气”

### 创新驱动发展

科学导报见习记者 魏世杰

“你看到的这台大型机械设备矿用凯式TBM‘汾盾1号’全断面掘进机,拥有95米长的机身,它具有小空顶距、小半径转弯、破岩硬度强和多组独立支撑等优点,能有效突破长期困扰煤矿硬岩巷道施工遇到的复杂不良地质通过难度大、掘进效率低、安拆机次数多的瓶颈……”山西汾西华益实业有限公司(以下简称汾西华益)董事长曹忠宝向记者介绍道。走进位于山西综改区晋中开发区的汾西华益公司生产车间,记者看到工人正在对掘进设备进行调试。

据了解,成立于2015年的汾西华益是

一家专业从事矿山机械设备、矿用全岩、半煤岩巷掘进机、带式输送机、矿山除尘设备、煤矿井下监测监控设备及系统等研发、制造及销售为一体的高新技术企业。汾西华益依托内部市场,奋力开拓外部市场,目前已开发形成硬岩掘进设备系列、远程混凝土喷射机系列、通风管道系列三大类产品。生产制造的远程混凝土喷浆机、智能化掘进机系列及全断面掘进机等产品畅销国内多个省份。

向“高”攀登不止步,科技创新不停歇。汾西华益积极响应关于加快煤矿智能化发展建设的要求和规划,加大研发资金投入力度,特聘国内外行业内的专业人士,与太原理工大学共同组建了汾西华益智能装备研究院。汾西华益始终相信掌握科技创新能力,是加快企业实现从“大”到“强大”必经之路。

汾西华益研发的煤矿综掘工作面成套智能装备,先后攻克掘进装备惯性导航和定向定位等应用难题,形成5G系统在掘进装备的应用和井下巷道三维扫描实时成像等关键技术,实现井上、井下智能集中一键控制掘进巷道切割成形,自移机尾联动,并对工作面一氧化碳、粉尘、甲烷、红外人员防误入系统实时监测联控,达到工作面无人操控水平。该项智能化装备及系统已获批在井下试用。

“我们企业一直走合作引进、自主研发、知识产权创新协调推进的道路,致力于科技创新发展,通过引进德国技术,不断改进生产工艺,自主研发生产的‘远程混凝土喷射机’,是国内唯一一款可实现千米喷浆的潮流喷浆机。该系列已达到‘国内领先、国际先进’水平,填补了国内喷浆技术远距离输送

的空白。”曹忠宝说。

汾西华益一路走来,无论科技创新能力还是创新速度,都实现了历史性跨越,特别是在智能采煤、智能快掘、绿色低碳发展等方面取得巨大成就,目前企业已拥有2项发明专利、1项外观设计专利、38项实用新型专利,荣获国家第三批专精特新“小巨人”企业、山西省“高新技术企业”。

创新是引领发展的第一动力。为实现企业的高质量发展,汾西华益将坚持科技创新在企业发展中的核心地位,加大研发投入,不断完善科技创新体系,加快实施创新驱动发展战略,抓机遇、补短板、破瓶颈,提高企业核心竞争力,严格把控产品质量,把核心产品做精做细,持续创优,抢抓机遇,为合作方提供更加优质的服务,更好地为国内煤炭企业做好配套服务。

### K 科学评论

“智慧古籍平台”全面立体展现古籍内容,以人机交互的方式满足读者一站式查询、阅读与研究需求;“云游长城”“VR莫高窟”等互动形式为游客带来沉浸式体验;各地博物馆大力布局数字馆藏,在手机、电脑上即可随时随地、足不出户观赏稀世古籍、文物……近年来,数字技术推动的传统文化创新传播,带给人们新颖的审美体验,激发了中华优秀传统文化的内生活力。

习近平总书记强调:“中华文明具有突出的创新性,从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神,决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”认识中华文明的悠久历程、感知中华文明的博大精深,就要深刻把握中华文明具有突出的创新性这个重要特征。对于赓续历史文脉、弘扬优秀传统文化来说同样如此,运用数字创新、数字共享、数字经济助力更多人接触中华文明,感知中华文明的内在魅力,才能使中华优秀传统文化在创造性转化、创新性发展中焕发新的时代光彩。

当前,元宇宙、人工智能、云计算等数字技术赋予中华优秀传统文化转化发展以无限可能。通过游戏引擎技术还原的长城,画面清晰度可以达到毫米级;拥抱数字技术的莫高窟,已完成近290个洞窟,44身彩塑的数字化采集,还有170多个洞窟的虚拟漫游数据采集;北京人艺采用8K技术录制直播经典话剧《茶馆》,在抖音、微博、微信视频号等平台均获得超百万人次的观看。这些数字技术的应用,赋予传统文化时代感、新鲜感,让传统文化真正融入大众传播语境,也让数字文化创新成为赓续优秀传统文化的重要载体。

数字文化共享是“两创”的重要途径。新媒体是传统文化共享的重要平台,通过大数据可以实现用户画像,对每个用户进行个性化的文化内容推荐,实现精准的分众传播,提高传播效能。比如,萍乡东阳面具、长汀公嫲吹、恩施扬琴等众多濒危非遗项目都通过新媒体找到了“新观众”,其中的关键就是实现了传播的精准化。同时,要充分唤起青年人对传统文化的关注。抓住青年、培养青年、引导青年、组织青年,使其成为优秀传统文化继承与共享的主力军,生力军,是数字文化布局的重中之重。比如,某短视频平台发起了“非遗合伙人计划”“看见手艺计划”等传统文化助力工程,目前已支持116位30岁以下非遗传承人活跃在平台上。

数字文化经济是“两创”的重要支撑。众多民间手艺、戏曲等非物质文化遗产的传承,与文化传承人缺乏丰厚的收入有关。即便以外部力量进行保护性抢救,往往也只是将其“标本化”,难以恢复其原生活力。只有文化消费市场活跃,传统文化创作才能有动力。比如,《中国通史》等纪录片在视频平台上收视率高,使传统文化释放出可观的商业价值。纪录片创作方、版权方、播出方实现商业共赢;有花丝镶嵌技艺非遗传承人入驻电商平台,一年多来售出超20万件工艺产品。目前“文化+短视频”“文化+旅游”“文化+影视”“文化+游戏”“文化+动漫”等数字文化产业蓬勃发展,经济收益转化为传统文化创作和传播的内驱力,形成文化创作与收益的良性循环。

创新是贯穿中华优秀传统文化的内在精神。在数字化浪潮中,以数字技术赋予传统文化新形式,以数字共享提高传统文化影响力,以数字经济培育传统文化生命力,既是更好建设中华民族现代文明的重要途径,本身也是对中华文明创新精神的继承与延续。

### K 创新前沿

#### “祝融号”发现火星古风场改变的沉积层序证据

“祝融号”在火星又有新发现。基于“祝融号”观测数据,我国科研人员领导的国际研究团队在“祝融号”着陆区发现火星古风场改变的沉积层序证据,证实风沙活动记录了火星古环境随火星自转轴和冰期的变化情况,相关研究成果日前在线发表于《自然》杂志。

陆成宽

#### 新模型提高冠心病风险预测准确度

中国科学院北京基因组研究所(国家生物信息中心)研究员汪敏先研究组与美国博德研究所、麻省总医院博士Amit V. Khera研究组合作,开发整合了不同族裔人群背景及多个冠心病临床危险因素信息的全基因组多基因风险评分新模型——GPSmult。相关研究7月7日发表于《自然·医学》。该成果有望在冠心病高风险人群的早期识别及精确分层上发挥作用,促进冠心病精准防治。

冯丽妃

#### 研发可探测

#### 紫外自体荧光团的双光子显微镜

中国科学院深圳先进技术研究院生物医学与健康工程研究所团队研发了首款短波长激发时间与光谱分辨率新型双光子显微镜,该技术可以实现紫外波段自体荧光的有效激发与探测,极大拓展了双光子成像技术的应用范围,为无创观测生物样品及生命过程提供了一种新的研究工具。该成果近日发表于《生物医学光学快报》。

刁要蕙